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Przesyłanie zwojów jedwabiu sztucz¬
nego, otrzymanych w wirówkach przędzal¬
niczych, świeżo nawiniętych czy obro¬
bionych i ewentualnie wysuszonych, nie
przedstawia żadnych szczególnych trudno¬
ści przy małych odległościach, np. w obrę¬
bie fabryki. Bardzo często przy transpor¬
cie wkłada się jeszcze do zwojów znane
pierścienie usztywniające.

Przy transporcie poza fabrykę na odle¬
głości znaczniejsze pierścienie usztywnia¬
jące lub odpowiednie tulejkowate wstawki
nie zabezpieczają jednak dostatecznie zwo¬
jów i nie spełniają swego zadania. Z jednej
strony pierścienie usztywniające nie ochra¬
niają dostatecznie zwojów z zewnątrz i po
bokach od uszkodzeń i zsuwania się nici,

z drugiej strony otrzymuje się w ten spo¬
sób pakiety zbyt wielkie, wskutek zupeł¬
nego niewyzyskania wewnętrznych próż¬
nych przestrzeni w zwojach oraz Wskutek
okrągłego kształtu zwoju, nie pozwalają¬
cego dokładnie wyzyskać przestrzeni środ¬
ka transportującego. Opakowanie i trans¬
port na znaczne odległości zwojów w ra¬
zie potrzeby wymytych, zależnie od sposo¬
bu wyrobu odmiedzionych lub odsiarkowa-
nych, blichowanych, wykończonych, farbo*
wanych, ewentualnie powtórnie wymytych,
zawsze jednak wysuszonych lub suchych
można osiągnąć w sposób o wiele lepszy
przez nadanie zwojowi określonego kształ*
tu,* odmiennego od kształtu zwykłego pier¬
ścienia, Najodpowiedniejszym okazał się



płaski kształt pasma, uzyskiwany przez
przekształcenie zapomocą bezpośredniego
złożenia, 'zwojj* & Według fig. 1 w płaskie
pasmo według'fig. 2. Kształtowanie można
uskuteczniać w ten sposób, że zwój stła-
cza się z boków lub wydłuża w kierunku
promieni w płaskie pasmo przez wetknię¬
cie dwóch prętów. Rozciąganie, względnie
wydłużenie zwoju na płaskie pasmo moż¬
na również osiągnąć mechanicznie w ten
sposób, że zwój k według fig. 3 nakłada się
na dwa pręty, które następnie zapomocą
śruby lub dźwigni, lub w podobny sposób,
rozsuwają się równolegle i wyciągają zwój
w pożądany pasmowaty kształt s według
Kg. 4.

Okazało się, iż dobrze jest przewiązać
zwoje, przed lub po rozciągnięciu ich w
kształt pasma, nitkami.

Utrzymanie pożądanego kształtu zwoju
można osiągnąć ponadto w ten sposób, że
przed wysuszeniem motka pokrywa się go
klejem tkackim, wywołującym przyleganie
nici do siebie. Nadają się do tego zwyczaj¬
ne kleje tkackie, stosowane również i do
jedwabiu sztucznego, również odpowiednie
są mieszaniny woskowe, opisane np. w pa¬
tencie angielskim Nr 255909, albo kleje
tkackie, zawierające mydła lub składające
się wyłącznie z mydeł. Należy stosować
niezbyt silny roztwór kleju tkackiego,
Wziględnie emulsji, aby następowało pew¬
ne tylko pożyteczne wzajemne przyleganie
nitek. Takie przyleganie następuje już przy
użyciu stosunkowo słabych roztworów kle¬
ju tkackiego, które nie sklejają motków w
tym stopniu, aby miało to utrudniać póź¬
niejsze ich odwijanie. Jeżeli klejenie mot¬
ków uskuteczniono w sposób właściwy, to
oddziaływa ono nawet korzystnie na ich
rozwijanie, ponieważ pojedyncze nitki
trudniej się obsuwają.

Zwoje można więc pakować pojedyn¬
czo, pamiętając o tern, aby przy pakowa¬
niu jak również i podczas transportu nie
traciły one wzmiankowanego powyżej

zwięzłego kształtu pasma s. W tym celu
układa się je według fig. 5 pomiędzy dwie
płyty usztywniające a i 6, które wiąże się
wraz ze zwojem, lub utrzymuje pod ciśnie¬
niem w jakikolwiek inny sposób. Pomiędzy
temi płytami usztywniającemi nie może ob¬
suwać się zarówno całe pasmo jak również
i pojedyncze skręty nitek.

Zamiast dwóch osobnych płyt usztyw¬
niających można stosować również jedną
tylko płytę, którą według fig. 6 składa się
w kształt litery U.

Można również według fig. 7 i 8 umie¬
ścić pomiędzy temi płytami usztywniające¬
mi a i b jednocześnie większą ilość znaj¬
dujących się obok siebie i położonych w
jednej linji pasm zwojów.

Jako materjał usztywniający można
stosować gruby papier, tekturę, papier-
mache, drzewo, materjały sztuczne, ewen¬
tualnie lekki metal lub materjały podobne.

Pojedyncze, wytworzone w ten sposób,
paczki zaleca się składać następnie w
wiązki większe lub układać w pudełka tek¬
turowe lub inne, a następnie w zwykłe
skrzynie.

Zamiast oddzielnego pakowania poje¬
dynczych zwojów okazało się bardzo do¬
brem układanie ich jeden na drugim na-
kształt słupka według fig. 9, np. do pu¬
dełka tekturowego p lub podobnego. W
tym wypadku można wkładać pomiędzy
pojedyncze motki s arkusiki papieru q,
tektury lub materjału podobnego. Przy u-
mieszczamiu motków w tekturowem pudeł¬
ku lub jakiemkolwiek opakowaniu trwal-
szem zaleca się pudełka wykładać we¬
wnątrz bibułką, papierem przetłuszczo¬
nym lub podobnym.

Pod i na słupek zaleca się podłożyć
grubszy arkusz tektury lub nawet deszczuł-
kę drewnianą h, obejmującą bądź jeden
tylko słupek, bądź jednocześnie większą
ich ilość, a zapobiegającą zawsze znie¬
kształcaniu się słupka podczas odwiązywa-
nia, ewentualnie utrzymującą jednocześnie
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V łączności większą ilość słupków. Otwo¬
rzony w ten sposób, a ułożony np. w pu¬
dełku tekturowem, słupek poddaje się na¬
ciskowi z góry i pod ciśnieniem tern wiąże,
ewentualnie przewiązuje wraz z pudełkiem
tekturowem. W wiązce tej, szczególnie
zaś pod ochroną pudełka tekturowego, nie
mogą obsuwać się pojedyncze ściśnięte
motki praędzy, jak również i pojedyncze
nici, a -po przewozie i otwarciu wiązki po¬
zostają jeszcze w tym samym istanie, w ja¬
kim je upakowano.

Stwierdzono, że opakowane i przesła¬
ne w postaci płaskich pasm motki można
po otwarciu wiązki z łatwością przerabiać
dalej. Uskuteczniać to można w różny spo¬
sób. Można więc z płaskiego pasma znowu
wytworzyć zwój, wprowadzić weń znany,
wykonany z gumy lub celuloidu sprężynu¬
jący, elastyczny pierścień lub podobny
narząd usztywniający, a następnie motek
w sposób zwykły rozwijać czy to dla prze¬
winięcia go na motowidło w postać pasma,
czy też celem przewinięcia na cewki krzy¬
żowe, butelkowe, czółenkowe lub podobne.

Można jednak również wkładać w pła¬
skie pasma motków trzymak w kształcie
motowidła i pasmo na podobieństwo pasma
zwykłego rozwijać przy obrocie. Taki spo¬
sób rozwijania zwojów okazał się bardzo
dobrym.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób przygotowania zwojów je¬
dwabiu sztucznego, otrzymanych w wirów¬
kach przędzalniczych, do transportu i do
następnej przeróbki, znamienny tern, że
oczyszczonemu Li wysuszonemu zwojowi
nadaje się zapomocą składania bezpośred¬
niego kształt płaskiego pasma i w tym
stanie pakuje się.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że przekształcanie zwoju na pła¬
skie pasmo uskutecznia się zapomocą wy¬
ciągania zwoju w kierunku promienia albo

ściśnięcia bocznego, albo zapomocą oim
tych czynności jednocześnie-

3. Sposób według^ zastrz. 1 i 2, zna¬
mienny tern, że przekształcanie zwoju na
płaskie pasmo odbywa się w, ten sposób, że
do wnętrza zwoju wprowadza się dwa rów¬
noległe pręty i rozsuwa je równolegle na
pożądanąodległość, najlepiej mechanicznie.

4. Sposób według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienny tern, że zwój przewiązuje się niska¬
mi przed lub po przekształceniu-

5. Sposób według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienny tern, że zwoje przed wysuszeniem
pokrywa się klejem tkackim, który'wywo¬
łuje przyleganie do siebie nitek przędzy.

6. Sposób według zastrz. 1 — 5, zna¬
mienny tern, że każdy pojedynczy prze¬
kształcony zwój osobno lub większą ilość
znajdujących się w jednej warstwie obok
siebie zwojów ściska się pomiędzy boczne-
mi płytkami usztywniającemi i opakowywa
je tak, że nie może nastąpić zniekształce¬
nie zwoju, względnie zwojów.

7. Sposób według zastrz. 1 — 6, zna¬
mienny tem, że upakowane pojedynczo lub
w jednej warstwie obok siebie zwoje łączy
się w większe wiązki i następnie dopiero
pakuje.

8. Sposób według zastrz. 1 — 7, zna-
mieny tern, że większą ilość przekształco¬
nych na płaskie pasma zwojów układa się
nakształt słupka i wiąże je w stały pakiet.

9. Sposób według zastrz. 1 — 8, zna¬
mienny tem, że pomiędzy pojedyncze zwoje
wkłada się arkusz ochronny z papieru, tek¬
tury luib materjału podobnego.

10. Sposób według zastrz. 1 — 9, zna¬
mienny tem, że pod spód i na wierzch słup¬
ka wkłada się szczególnie mocny arkusz
tektury lub drewnianą deszczułkę, aby za¬
bezpieczyć wiązkę przy rozwiązywaniu od
zniekształcania i aby w danym wypadku
utrzymać razem większą ilość słupków.

11. Sposób według zastrz. 1 — 10,
•znamienny tem, że słu|pek układa się w opa¬
kowaniu tekturowem, ewentualnie wyłożo-
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nem bibułką, papierem przetłuszczonym
lub tym podobnym materjałem opakunko-
wym.

12. Sposób według zastrz. 1 — 11,
znamienny tern, że słupek związuje się, wy¬
wierając na niego ciśnienie.

13. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że złożony zwój po transporcie
rozwiera się ponownie na pierścień i przy
pomocy wewnętrznej części usztywniają¬
cej odwija z niego nici.

14. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że złożony zwój po transporcie roz¬
wiera się ponownie na pierścień i przy po¬
mocy trzymaka w kształcie motowidła lub
cewki odwija z niego nici.

Vereinigte Glanzstoff-
Fabriken A.-G.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 12726.
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Druk L. Bogusławskiego I Ski, Warszawa.
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